ENCUENTRO POR LA MEMORIA Y LAS REPARACIONES DE ORGANIZACIONES
DE VICTIMAS Y AFECTADOS

PERU AYACUCHO 13 AL 16 DE JULIO 2011

La Memoria , testimonio de una historia de terror,

Verdad esclarecida en exigencia de justicia
Resistencia de los pueblos con dignidad…
Maritze Trigos T OP

Las Organizaciones de Víctimas de Perú con el apoyo de la Embajada de Francia, AFAVIT Asociación víctimas de Trujillo, fuimos invitados al “Encuentro Internacional por la Memoria y Reparación” entre el 13 al 16 de Julio del presente.
Junto con Orlando Naranjo, Presidente de la Organización de víctimas representamos a Colombia.

El 13 de julio se desarrolló un Panel en la Biblioteca Nacional de Lima con los temas de Memoria y Reparación, donde participaron líderes de organizaciones de Perú, representante de Chile y Colombia, compartimos nuestras vivencias en el acompañamiento de Trujillo.

El 14 nos dirigimos hacia Ayacucho cuya capital es Huamanga, hermosa ciudad muy antigua, región que sufrió el terror entre los años 1980-1985 con el accionar de Sendero Luminoso y la represión terrorista militar de parte del Estado. Según la Comisión de esclarecimiento de los hechos, en este periodo fueron 1.200.000 víctimas, de los cuales el 40% de desaparecidos y muertos eran de Ayacucho, 79% eran humildes campesinos de habla quechua.
En la Casa de la Cultura, construcción en piedra muy hermosa, se desarrolló el Encuentro con participación de 14 Regiones de Perú, la Embajada de Francia, numerosas ONGs de derechos Humanos, representación de Chile y Colombia.

Chile y Colombia planteamos los procesos de Recuperación de Memoria Histórica de víctimas de Estado y Ley de Reparación, lo mismo que procesos de Resistencia y dignificación de víctimas a partir de la vivencia de AFAVIT en la masacre cruel de Trujillo.

Representantes del Estado peruano, Comisión Memoria y Verdad plantearon la Ley de Reparación, estudiada, analizada en forma crítica por las diferentes regiones y organizaciones políticas.

Hay gran inconformidad con esta Ley y “Diversas organizaciones de afectados por la violencia política, han manifestado su malestar por el Decreto Supremo que establece las reparaciones económicas individuales. (…) 

Defensoría del Pueblo observa con preocupación la Norma que aprueba pago de reparaciones económicas a víctimas de la violencia- Nota de prensa No 191/2011/OCII/DP

El estudio de la Ley de Reparación concluyó con buenas propuestas desde la base, criterios y articulación a nivel nacional de las diferentes organizaciones y regiones.

Se hizo la visita al Museo de la Memoria (Murales, Salas de exposición, Retablos, etc) de ANFASEP, organización liderada por Mujeres Madres y Abuelas, testimonio de fe y resistencia, voces de denuncia y protesta, luchadoras incansables de más de 25 años, exigiendo Verdad, Justicia y Reparación integral.
El 16 de julio día de conmemoración y Memoria  a las víctimas de la violencia y el terrorismo de Estado en Perú, nos dirigimos al sector de la Hoyada, a la Base militar Los Cabitos:

En el cuartel militar “Los Cabitos” sector de la Hoyada, “se encontraron más de medio centenar de fosas comunes, logrando recuperar 109 individuos, 54 cuerpos completos y 55 incompletos. Medicina Legal llegó a determinar que los cuerpos encontrados y vestigios de sus vestidos eran jóvenes menores de edad y niños, con orificios de bala en los cráneos”
Una inmensa Cruz en cemento pintada de blanco con la dedicatoria a los cientos de cuerpos desaparecidos, torturados e incinerados nos reunió bajo un sol radiante a las diferentes delegaciones nacionales e internacionales en medio de música andina y la chicha de maíz .
El Párroco de la Hoyada invocó a Dios e hizo la bendición de la Cruz, en alta voz los nombres de las víctimas como signo que siguen vivos en el pueblo. El Ritual con las canciones fúnebres en quechua cantadas por las Madres y Abuelas, la Pacha Mama regada al pie de la Cruz, muchas luces encendidas, claveles rojos enterrados en la madre tierra y palabras de Memoria, de compromiso, de desafíos. El Alcalde se comprometió a lograr los Títulos de propiedad de estas tierras para erigir el SANTUARIO DE LA MEMORIA.

Pisamos tierra de Mártires, y como dicen los indígenas en Colombia: “Este es nuestro suelo, Aquí nos quedamos”. En gratitud dedicamos al pueblo peruano el poema de Memoria en este Día de conmemoración PARA QUE NO SE REPITA NUNCA JAMAS!
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